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Введение 

Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности представляет собой 

основу и один из важнейших компонентов в экономическом анализе фи­

нансово-хозяйственной деятельности организации как внутренними, так и 

внешними пользователями. Именно поэтому анализ бухгалтерской (фи­

нансовой) отчетности можно считать одной из функций управления пред­

приятием или познавательным видом управленческой деятельности, цель 

которого состоит в творческом изучении, систематизации, обобщении и 

оценке информации об использовании хозяйственных ресурсов и резуль­

татах работы хозяйствующего субъекта с целью правильного понимания 

его развития, выявления реальных возможностей, а также противоречий и 

трудностей, мешающих экономическому росту, и в конечном счете для 

повышения эффективности его функционирования. 

С помощью аналитических процедур выявляются наиболее значи­

мые характеристики и стороны деятельности предприятия и делаются 

прогнозы его будущего состояния, после чего строятся планы производст­

венной и рыночной активности, разрабатываются процедуры контроля за 

их исполнением. Анализ - это ведущее связующее звено между учетом и 

принятием управленческих решений, поэтому является ключевым компо­

нентом обеспечения бескризисного развития хозяйствующего субъекта. 

Рабочая тетрадь составлена в соответствии с требованиями Государ­

ственного образовательного стандарта высшего профессионального обра­

зования, утвержденного Министерством образования РФ 17 марта 2000 г. 

по дисциплине «Анализ финансовой отчетности». 

Цель этой тетради - это помочь студентам в познании методики ана­

лиза финансовой отчетности, сократить время на практических занятиях, 

систематизировать проведение анализа по различным формам отчетности, 

а также приобрести навыки в принятии управленческих решений. 

Эта Рабочая тетрадь ознакомит студентов с основными способами и 

последовательностью финансового анализа, методологией аналитических 

расчетов, отличительными особенностями различных видов отчетности. 
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Студентов следует научить не только, производить соответствующие вы­

числения и использовать определенные подходы, но и оценивать полу­

ченные результаты и принимать адекватные решения, исходя из имею­

щейся информации. 

Рабочая тетрадь состоит из 8 Практических работ, каждая их кото­

рых содержит цель работы, методические указания к выполнению зада­

ний, вопросы для самостоятельной подготовки по изучаемым темам, спи­

сок необходимой литературы и готовый табличный материал для быстро­

го заполнения по результатам решений. 

Автор надеется, что Рабочая тетрадь будет необходима как студен­

там при изучении дисциплины «Анализ бухгалтерской (финансовой) от­

четности, так и преподавателям. 

Рабочая тетрадь по АФО подготовлена для студентов специальности 

«Бухгалтерский учет, анализ и аудит». 

Перечень практических работ по дисциплине 

«Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности» 

№ 

п/п 

Наименование практической работы Используемая 

форма отчетности 

Объем 

часов 

1 Оценка достоверности и правильности составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

ф.№1,ф.№2,ф.№3 

ф.№4,ф.№5 

2 

2 Общая оценка структуры имущества предприятия 

и его источников по данным баланса. 

ф.№1 2 

3 Оценка ликвидности бухгалтерского баланса. ф.№1 2 

4 Оценка платежеспособности предприятия 

по данным бухгалтерского баланса 

ф.№1 2 

5 Анализ отчета о прибылях и убытках ф.№2 2 

6 Анализ состава и движения капитала организации ф.№3 2 

7 Анализ оттока и притока денежных средств, 

их структуры по видам деятельности. 

ф.№4 2 

8 Анализ дебиторской и кредиторской 

задолженности 

ф.№5 2 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №1 

«Оценка достоверности и правильности составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности» 

Методические рекомендации 

Цель работы: изучение правильности составления и методики со­

поставления различных форм бухгалтерской отчетности. 

Перед тем как направить бухгалтерскую отчетность в различные за­

интересованные учреждения и организации, а также приступить к ее ана­

лизу, необходимо осуществить ее проверку на достоверность и правиль­

ность оформления. Для этого следует: 

1) проверить отчетность с точки зрения правильности ее оформле­

ния: наличия соответствующих подписей, сроков представления, размер­

ности единиц измерения, правильности арифметических подсчетов валю­

ты баланса и промежуточных итогов: 

• бухгалтерская отчетность должна содержать сопоставимые данные 

с показателями за соответствующий период прошлого года (периода от­

четности), исходя из изменений учетной политики, законодательных и 

иных нормативных документов. В целях сопоставимости номенклатура 

статей бухгалтерского баланса за предыдущий отчетный период должна 

быть приведена в соответствие с номенклатурой и группировкой разделов 

и статей, установленных для текущего отчетного периода; 

• отчетность подписывается руководителем и главным бухгалтером 

организации (или специалистом специализированной организации, веду­

щим бухгалтерский учет на предприятии на договорных началах); 

• формы бухгалтерской отчетности и инструкции о порядке их за­

полнения утверждаются Минфином России; 

• отчетность составляется в тысячах рублей, для крупных организа­

ций разрешается в миллионах рублей; 

• информация должна основываться на данных синтетического и 

аналитического учета; 
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• данные вступительного баланса должны соответствовать данным 

утвержденного заключительного баланса за период, предшествующий от­

четному; 

• статьи бухгалтерской отчетности, составленной за отчетный год, 

должны подтверждаться результатами инвентаризации имущества и фи­

нансовыми результатами; 

2) проверить правильность увязки отдельных показателей, отражен­

ных в различных формах годовой отчетности. Правильность увязки от­

дельных показателей, отраженных в различных формах бухгалтерской от­

четности проверяется с помощью следующей таблицы соответствия 

(табл. 1). 

Задание. Проведите проверку качества составления бухгалтерской от­

четности по данным ПРИЛОЖЕНИЯ 1. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 2 и сде­

лайте выводы. 

ВЫВОДЫ: 
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Таблица 1 

Соответствие показателей в разных формах отчетности 

Наименование показателя Форма и строки Форма и строки 
(формула расчета) 

Нематериальные активы 1(110) 5 (сумма строк (010 + 020 
+ 030 + 040) - 050) 

Основные средства 1 (120) 5(130- 140) 

Незавершенное строительство 1 (130) 5 (440) 

Долгосрочные финансовые 
вложения 

1(140) 5 (510+ 520+ 530) = 5 (540) 

Запасы 1 (210) 1 (сумма стр. с 211 по 217) 

Краткосрочная дебиторская за­
долженность 

5 (610) 

Долгосрочная дебиторская за­
долженность 

1 (230) 5 (620) 

Денежные средства (остаток 
денежных средств на начало 
и конец года) 

1 (260) 1 (260 ф. 3) 
1 (260 ф. 4) 

4(010гр. 3) 
4 (450 гр. 3) 

Уставный капитал 1 (410 гр. 3) 
1 (410 гр. 4) 

3 (100 гр. 3) 
3(140 гр. 3) 

Добавочный капитал 1 (420 гр. 3) 
1 (420 гр. 4) 

3 (100 гр. 4) 
3 (140 гр. 4) 

Резервный капитал 1 (430 pp. 3) 
1 (430 гр. 4) 

3(100 гр. 5) 
3 (140 гр. 5) 

Нераспределенная прибыль 1 (470 ф. 3) 
1 (470 гр. 4) 

3 (100 гр. 6) 
3 (140 гр. 6) 

Краткосрочная кредиторская за­
долженность 

1(620) 5(640) 

Долгосрочная кредиторская за­
долженность 

1 (590) 5(650) 

Долгосрочные кредиты 
и займы 

1(510) 5 (651 +652) 

Краткосрочные кредиты 
и займы 

1 (610) 5(644 + 645) 

Изменение денежных средств 4 (440) 4(200 + 340 + 430) 

Остаток на конец года 4 (450) 4(010 + 440) 

8 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2 

«Общая оценка структуры имущества предприятия и его источников 

по данным баланса (форма №1)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: рассмотрение структуры имущества и их источников, 

определение имущественного положения организации, изучение динами­

ки основных статей бухгалтерского баланса. 

Из всех форм бухгалтерской отчетности важнейшей является баланс. 

Данные баланса необходимы: собственникам - для контроля над вложен­

ным капиталом, руководству организации - при анализе и планировании, 

банкам и другим кредиторам - для оценки финансовой устойчивости. 

Бухгалтерский баланс состоит из двух равновеликих частей: актива и 

пассива. В западной практике пассив представлен в виде собственного ка­

питала и обязательств, т. е. 

Актив = Собственный капитал + Обязательства. 

Бухгалтерский баланс характеризует в денежной форме финансовое 

положение предприятия по состоянию на отчетную дату. По балансу ха­

рактеризуется состояние материальных запасов, расчетов, наличие денеж­

ных средств, инвестиций. 

Анализ динамики валюты баланса, структуры активов и пассивов 

предприятия позволяет сделать ряд важных выводов, необходимых как 

для осуществления текущей финансово-хозяйственной деятельности, так 

и для принятия управленческих решений на перспективу. 

Анализ имущественного положения коммерческой организации по 

данным ее бухгалтерского баланса начинается с изучения объема, состава, 

структуры и динамики имущества в разрезе двух его основных состав­

ляющих: внеоборотных и оборотных активов. Как хорошо известно, общая 

стоимость имущества организации в учетной оценке соответствует итогу 

актива бухгалтерского баланса. 
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По итогам расчетов делается вывод о влиянии изменений величин 

внеоборотных и оборотных активов на отклонение общей стоимости 

имущества коммерческой организации. 

Кроме того, целесообразно в ходе анализа сопоставить темпы роста 

оборотных и внеоборотных активов. Предпочтительным считается сле­

дующее соотношение (1): 

где - темп роста оборотных активов; - темп роста внеобо­

ротных активов. 

Такое соотношение характеризует тенденцию к ускорению оборачи­

ваемости оборотных активов. Результатом этого является условное высво­

бождение средств в наиболее мобильных формах (денежные средства и 

краткосрочные финансовые вложения). 

Особое внимание в ходе анализа обращается на изменение удельного 

веса долгосрочных финансовых вложений во внеоборотных активах. По­

скольку долгосрочные финансовые вложения предполагают отвлечение 

денежных средств из оборота на длительное время и сопряжены, как пра­

вило, со значительным риском, то увеличение их удельного веса во вне­

оборотных активах рассматривается как негативное явление, свидетельст­

вующее об ухудшении качества последних. Поэтому целесообразно, чтобы 

темп роста всех внеоборотных активов опережал или, по крайней 

мере, был равен темпу роста долгосрочных финансовых вложений 

Указанное соотношение свидетельствует о том, что удельный вес 

долгосрочных финансовых вложений во внеоборотных активах не увели­

чивается и, соответственно, их качество не ухудшается. 

Аналогично негативно оценивается рост удельного веса - незавер-

10 



шенного строительства во внеоборотных активах, так как оно предполага­

ет отвлечение средств из оборота, не давая в данный момент времени ни­

какого экономического эффекта. Вследствие этого желательно, чтобы 

темп роста всех внеоборотных активов опережал или, по крайней 

мере, был равен темпу роста незавершенного строительства 

Данное соотношение говорит о том, что удельный вес незавершен­

ного строительства во внеоборотных активах не увеличивается и соответ­

ственно их качество не ухудшается. 

Исследование структуры пассива баланса позволяет установить одну 

из возможных причин финансовой неустойчивости предприятия. 

Анализ непосредственно по балансу - дело довольно трудоемкое и 

неэффективное, так как слишком большое количество расчетных показа­

телей не позволяет выделить главные тенденции в финансовом состоянии 

организации. 

Сравнительный аналитический баланс можно получить из исходного 

баланса путем уплотнения отдельных статей и дополнения его показате­

лями структуры, а также расчетами динамики. 

Аналитический баланс полезен тем, что сводит воедино и системати­

зирует те расчеты, которые обычно осуществляет аналитик при ознаком­

лении с балансом. Схемой аналитического баланса (таблица 2) охвачено 

много важных показателей: характеризующих статику и динамику финан­

сового состояния организации. Этот баланс фактически включает показа­

тели как горизонтального, так и вертикального анализа. 

Непосредственно из аналитического баланса можно получить ряд 

важнейших характеристик финансового состояния организации. В число 

исследуемых показателей обязательно нужно включать следующие: 

1. Общую стоимость активов организации, равную сумме разделов I 

и II баланса (строка 190 - строка 290). 
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2. Стоимость иммобилизованных (т. е. внеоборотных) средств (акти­

вов) или недвижимых активов, равную итогу раздела I баланса 

(строка 190). 

3. Стоимость мобильных (оборотных) средств, равную итогу раздела 

II баланса (строка 290). 

4. Стоимость материальных оборотных средств (строка 210+220). 

5. Величину собственного капитала организации, равную итогу раз­

дела III баланса (строка 490). 

6. Величину заемного капитала равную сумме итогов разделов IV и 

V баланса (строка 590 + строка 690). 

7. Величину собственных средств в обороте, равную разнице итогов 

разделов III и I баланса (строка 490 - строка 190). 

8. Рабочий капитал, равный разнице между оборотными активами и 

текущими обязательствами (итог раздела II строка 290 минус итог раздела 

V строка 690). 

Анализируя сравнительный баланс, необходимо обратить внимание 

на изменение удельного веса величины собственного оборотного капитала 

в стоимости активов, на соотношения темпов роста собственного и заем­

ного капитала, а также на соотношение темпов роста дебиторской и кре­

диторской задолженности. При стабильной финансовой устойчивости у 

организации должна увеличиваться в динамике доля собственного обо­

ротного капитала темп роста собственного капитала должен быть выше 

темпа рост заемного капитала, а темпы роста дебиторской и кредиторской 

задолженности должны уравновешивать друг друга. 

Ну и наконец, нужно проверить баланс на признаки «хорошего ба­

ланса»: 

1) валюта баланса в конце отчетного периода должна увеличиваться 

по сравнению с началом периода; 

2) темпы прироста оборотных активов должны быть выше, чем тем­

пы прироста внеоборотных активов; 

3) собственный капитал организации должен превышать заемный и 
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темпы его роста должны быть выше, чем темпы роста заемного капитала; 

4) темпы прироста дебиторской и кредиторской задолженности 

должны быть примерно одинаковые; 

5) доля собственных средств в оборотных активах должна быть бо­

лее 10%. 

6) в балансе должны отсутствовать статьи «Непокрытый убыток...». 

В таблице 2 приведена схема построения аналитического баланса. 

Таблица 2 

Схема построения аналитического баланса 

Задание. Используя данные баланса ПРИЛОЖЕНИЯ 1, заполните 

ПРИЛОЖЕНИЯ 3 и 4, проанализируйте динамику и структуру активов и 

пассивов организации, сделайте выводы по результатам исследования. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №3 

«Оценка ликвидности бухгалтерского баланса (форма №1)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: рассмотрение понятия ликвидности бухгалтерского 

баланса проведение оценки ликвидного имущества на предприятии и 

сравнение фактического состояния предприятия с нормативным. 

Ликвидность коммерческой организации является более узким по 

сравнению с ее платежеспособностью понятием и представляет собой 

способность коммерческой организации выполнять краткосрочные обяза­

тельства и осуществлять непредвиденные расходы. 

Наряду с понятием ликвидности коммерческой организации суще­

ствует понятие ликвидности ее бухгалтерского баланса. По отношению к 

бухгалтерскому балансу коммерческой организации ликвидность - это 

скорость реализации активов коммерческой организации с целью пре­

вращения их в денежные средства для покрытия краткосрочных обяза­

тельств. Платежными средствами для покрытия краткосрочных обяза­

тельств считаются оборотные активы, и для обеспечения ликвидности 

возникает необходимость в течение короткого времени превратить обо­

ротные активы в денежные средства. 

Бухгалтерский баланс предприятия, располагающего достаточными 

средствами, которые могут быть легко мобилизованы для покрытия крат­

косрочных обязательств, называется ликвидным, а бухгалтерский баланс 

предприятия, не располагающего такими средствами - неликвидным. 

Для оценки ликвидности коммерческой организации и ее бух­

галтерского баланса используются абсолютные и относительные показатели. 

Абсолютный показатель оценки ликвидности предприятия - чистые 

оборотные активы. Чистые оборотные активы показывают сумму оборот­

ных активов, которые останутся у предприятия после погашения за их 

счет всех краткосрочных обязательств, и рассчитываются по следующей 

формуле (4): 
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где ЧОА - чистые оборотные активы; 

ОБА - оборотные активы; 

КО - краткосрочные обязательства. 

Рекомендуемое значение чистых оборотных активов - больше нуля, 

поскольку в самом общем случае у предприятия после погашения всех 

краткосрочных обязательств должны остаться оборотные средства для 

продолжения осуществления текущей деятельности. 

Относительные показатели оценки ликвидности - коэффициенты 

абсолютной, быстрой и текущей ликвидности. 

Коэффициент абсолютной ликвидности показывает, какая часть 

краткосрочных обязательств предприятия может быть погашена немедленно. 

Коэффициент быстрой - ликвидности характеризует обеспеченность 

краткосрочных обязательств предприятия высоколиквидными активами 

(денежными средствами) и активами средней ликвидности (краткосроч­

ными финансовыми вложениями и краткосрочной дебиторской задол­

женностью (до 12 месяцев)). 

Коэффициент текущей ликвидности характеризует обеспеченность 

краткосрочных обязательств предприятия всеми его оборотными активами. 

Необходимо отметить, что для оценки ликвидности предприятия 

помимо коэффициентов абсолютной, быстрой и текущей ликвидности 

могут применяться так называемые промежуточные коэффициенты лик­

видности, получаемые последовательной подстановкой в числитель эле­

ментов оборотных активов при сохранении краткосрочных обязательств в 

знаменателе. 

Оценка ликвидности бухгалтерского баланса осуществляется путем 

перегруппировки активов по скорости их реализации (ликвидности) и 

пассивов по степени их срочности (погашаемости) с последующим их 

сравнением. При этом выделяются четыре группы активов и четыре груп­

пы пассивов. 
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Группы активов: 

А1 - высоколиквидные активы (денежные средства); 

А2 - активы средней скорости реализации (краткосрочные фи­

нансовые вложения, краткосрочная дебиторская задолженность (до 12 ме­

сяцев)); 

A3 - медленно реализуемые активы (запасы, долгосрочная де­

биторская задолженность (свыше 12 месяцев), НДС по приобретенным 

ценностям, прочие оборотные активы); 

А4 - трудно реализуемые активы (внеоборотные активы). 

Группы пассивов: 

П1 - кредиторская задолженность; 

П2 - остальные краткосрочные обязательства; 

ПЗ - долгосрочные обязательства; 

П4 - собственный капитал. 

Сопряженные группы активов и пассивов сравниваются между со­

бой с целью выявления платежных излишков и платежных недостатков 

по ним и отслеживания изменения структуры составных частей бухгал­

терского баланса. 

Рекомендуемые соотношения сопряженных групп активов и пасси­

вов, характеризующие абсолютно ликвидный бухгалтерский баланс, сле­

дующие (5): 

Следует подчеркнуть, что добиться абсолютно ликвидного баланса 

сложно, но возможно путем оптимизации основных финансовых потоков 

коммерческой организации, которые возникают между ней и кредитора­

ми, инвесторами, покупателями, поставщиками, собственниками. 

Анализ показателей оценки ликвидности коммерческой организации 

и ее бухгалтерского баланса ведется в динамике, в сопоставлении с реко­

мендуемыми значениями и соотношениями, с данными других предпри-
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ятий. По итогам анализа делается вывод о степени ликвидности коммер­

ческой организации и ее бухгалтерского баланса (абсолютная, нормаль­

ная, удовлетворительная, неудовлетворительная) и причинах ее измене­

ния, а также об уровне финансового риска (в аспекте ликвидности): пол­

ное отсутствие, низкий, средний, высокий, - связанного с деятельностью 

данной коммерческой организации. 

Практическая работа №3 состоит из четырех заданий, в результате 

решений которых студенту необходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЯ 5, 6 и 

7, а так же сделать выводы. 

Задание 1. По данным бухгалтерского баланса за два отчетных года 

(ПРИЛОЖЕНИЕ 1) распределите все имущество предприятия с точки 

зрения ликвидности. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 5. Сделайте выводы о 

динамике абсолютных показателей ликвидности активов предприятия. 

Задание 2. По данным бухгалтерского баланса за два года 

(ПРИЛОЖЕНИЕ 1) распределите все источники формирования средств 

предприятия (обязательств) с точки зрения срочности их погашения. За­

полните ПРИЛОЖЕНИЕ 6. Сделайте выводы о динамике абсолютных по­

казателей обязательств предприятия. 
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Задание 3. Используя заполненные аналитические таблицы заданий 

1 и 2 и формулы соотношения активов по степени их ликвидности и пас­

сивов по степени срочности их погашения, установите ликвидность ба­

ланса предприятия. 

Задание 4. По данным бухгалтерского баланса за два года 

(ПРИЛОЖЕНИЕ 1) рассчитайте относительные показатели ликвидности 

баланса предприятия. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 7. Сделайте аналитиче­

ские выводы. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №4 

«Оценка платежеспособности предприятия по данным 

бухгалтерского баланса (форма №1)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: изучение понятия платежеспособности, проведение 

оценки платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия. 

Одной из важнейших характеристик финансового состояния ком­

мерческой организации является ее платежеспособность, под которой по­

нимается способность коммерческой организации рассчитываться по всем 

своим обязательствам (долгосрочным и краткосрочным). 

Платежеспособность коммерческой организации определяется на­

личием необходимых платежных средств для своевременных расчетов с 

поставщиками, рабочими и служащими по заработной плате, финансовы­

ми органами, налоговой системой, банками и другими контрагентами. 

Для того чтобы оценить платежеспособность, необходимо про­

анализировать, какие средства и каким образом могут быть мобилизованы 

для предстоящих расчетов. 

В общем случае предприятие платежеспособно, когда его активы 

превышают внешние обязательства. 

В качестве показателей оценки платежеспособности коммерческой 

организации необходимо использовать финансовые коэффициенты, пред­

ставленные в таблице 3. 

Анализ показателей оценки платежеспособности коммерческой ор­

ганизации ведется в динамике, в сопоставлении, с рекомендуемыми зна­

чениями и данными других предприятий. По итогам анализа делается вы­

вод о степени платежеспособности коммерческой организации (абсолют­

ная, нормальная, удовлетворительная, неудовлетворительная) и причинах 

ее изменения, а также об уровне финансового риска (в аспекте платеже­

способности): полное отсутствие, низкий, средний, высокий, связанного с 
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деятельностью данной коммерческой организации. 

Практическая работа №5 состоит из одного задания, по результатам 

его выполнения необходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЕ 8 и сделать выводы. 

Задание. Используя данные бухгалтерских балансов (ПРИЛОЖЕНИЕ 1) 

и таблицу 3, рассчитайте финансовые коэффициенты платежеспособности: 

- общий коэффициент платежеспособности (L1), 

- коэффициент абсолютной ликвидности (L2), 

- коэффициент «критической оценки» (L3), 

- коэффициент текущей ликвидности (L4), 

- коэффициент маневренности функционирующего капитала (L5), 

- долю оборотных средств в активах (L6), 

- коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами (L7) 

Оцените их динамику, сравните каждый коэффициент с нормативным 

значением и напишите вывод об изменении платежеспособности предприятия 

за анализируемый период. Решение представьте в ПРИЛОЖЕНИЕ 8. 
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Таблица 3 

Финансовые коэффициенты платежеспособности 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №5 

«Анализ отчета о прибылях и убытках (форма №2)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: проанализировать динамику и структурные сдвиги в 

выручке от продаж, динамику, структуру и сальдо прочих доходов и рас­

ходов, их влияние на общий финансовый результат деятельности органи­

зации, дать оценку результативности финансово-хозяйственной деятель­

ности организации и оценку эффективности использования ее экономиче­

ского потенциала. 

Анализ формы №2 «Отчет о прибылях и убытках» коммерческой ор­

ганизации позволяет исследовать формирование ее финансовых результа­

тов, распределение прибыли, базовую и разводненную прибыль (убыток) 

на акцию. Кроме того, в процессе анализа «Отчета о прибылях и убытках» 

совместно с формой №1 «Бухгалтерский баланс» могут быть рассчитаны и 

проанализированы показатели оборачиваемости и рентабельности ком­

мерческой организации. Рассмотрим динамику и структуры доходов и 

расходов коммерческой организации на основе данных ее отчета о прибы­

лях и убытках, а также расчет и анализ показателей рентабельности. 

Показатели рентабельности характеризуют эффективность дея­

тельности и использования ресурсов коммерческой организации и позво­

ляют соизмерять величину прибыли с масштабом производства, а также с 

общей суммой затраченных и используемых ресурсов. Они могут быть 

представлены в форме коэффициентов или в форме процентов. 

Выделяются две дополняющие друг друга в ходе анализа группы по­

казателей рентабельности: 

• характеризующие эффективность деятельности коммерческой ор­

ганизации; 

• характеризующие эффективность использования ресурсов ком­

мерческой организации. 
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Основные коэффициенты рентабельности, характеризующие рента­

бельность коммерческой организации, представлены в ПРИЛОЖЕНИИ 9. 

Возможна разработка и других показателей рентабельности. 

Показатели рентабельности имеют отраслевую специфику, и поэто­

му у них отсутствуют универсальные рекомендуемые значения. Разработ­

ка рекомендуемых значений для показателей рентабельности возможна в 

рамках той или иной отрасли экономики. 

Анализ показателей рентабельности ведется в динамике, в со­

поставлении с данными аналогичных предприятий (принадлежащих той 

же отрасли) и среднеотраслевыми значениями. По итогам анализа делает­

ся вывод о степени эффективности деятельности и использования ресур­

сов коммерческой организации (высокая, средняя, низкая) и причинах ее 

изменения. 

В процессе анализа показателей рентабельности возможно выполне­

ние расчета влияния факторов на их отклонение согласно расчетным фор­

мулам способами цепных подстановок или интегральным. 

По итогам расчетов делается вывод о влиянии на отклонение рента­

бельности продаж каждого из определяющих его факторов: выручки (нет­

то) от продаж и прибыли от продаж. 

Практическая работа №5 содержит одно задание, в результате реше­

ния которого необходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЕ 10, а также сделать 

выводы. 

Задание. По данным отчета о прибылях и убытках 

(ПРИЛОЖЕНИЕ 1) проанализируйте динамику и структурные сдвиги в 

выручке от продаж. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 10. Сделайте аналитиче­

ские выводы. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №6 

«Анализ состава и движения капитала организации (форма №3)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: проанализировать общее изменение источников фор­

мирования средств организации, динамику и структурные изменения в 

собственном капитале и динамику структуры заемного капитала органи­

зации. 

Анализ формы №3 «Отчет об изменениях капитала» коммерческой 

организации предполагает изучение состава и движения ее собственного 

капитала и резервов, расчет и оценку коэффициента устойчивости эконо­

мического роста и нормы распределения прибыли на дивиденды, а также 

исследование стоимости чистых активов. Остановимся на оценке состава 

и движения собственного капитала, заемного каптала и анализе изменения 

источников. 

Собственный капитал представлен в разделе III формы №1 Привле­

ченный капитал отражается в двух разделах бухгалтерского баланса: в 

разделе IV приводятся долгосрочные обязательства, а в разделе V - крат­

косрочные. 

Информация о движении капитала и резервов раскрывается в форме 

№3 отчетности «Отчет об изменениях капитала». 

В форме №5 «Приложение к бухгалтерскому балансу» дается харак­

теристика движения привлеченного капитала по его видам: долгосрочным 

и краткосрочным кредитам и займам. 

В составе собственного капитала организации учитываются устав­

ный (складочный), добавочный и резервный капитал, нераспределенная 

прибыль и прочие резервы. 

Прочие резервы разделяются на резервы предстоящих расходов и 

оценочные резервы. Резервы предстоящих расходов раскрываются в фор­

ме №3 и приводятся обособленно в бухгалтерском балансе в разделе V 
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«Краткосрочные обязательства» по стр. 650. Оценочные резервы в балансе 

не отражаются, сведения о них подлежат раскрытию дополнительно в 

форме №3. 

Анализ собственного и привлеченного капитала предполагает анализ 

динамики источников образования имущества, анализ финансовой устой­

чивости и финансового состояния организации. Анализ пассива баланса 

осуществляется в разрезе его укрупненных статей, характеризующих со­

став собственного и привлеченного капитала, изменения его абсолютных 

и относительных показателей. 

При оценке состава и структуры источников имущества анализиру­

ются направления их размещения в активы. 

В ходе анализа показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности 

следует изучить качественные и структурные изменения в составе источ­

ников финансирования. Особый интерес представляют при этом измене­

ния величин таких источников как собственный капитал, долгосрочный и 

краткосрочный привлеченный и заемный капитал, кредиторская задол­

женность. Рассматривая структуру краткосрочных обязательств организа­

ции, следует помнить, что такие статьи баланса, как доходы будущих пе­

риодов и резервы предстоящих расходов, включаемые в состав раздела V 

бухгалтерского баланса, целесообразно исключить из состава краткосроч­

ных обязательств, поскольку они таковыми не являются. 

Вложения в наименее ликвидные активы и уменьшение скорости их 

оборота служат причиной привлечения дополнительных источников фи­

нансирования, выступающих в форме заемного капитала. Повышается за­

висимость организации от внешних кредитов, а рост доли менее ликвид­

ных активов ухудшает ее текущую платежеспособность. 

Оценка структуры источников формирования имущества свидетель­

ствует о нестабильном финансовом положении организации. 

Факторы изменения собственного капитала нетрудно установить по 

данным отчета формы №3 «Отчет о движении капитала» и данным анали­

тического бухгалтерского учета, отражающим движение уставного, ре-
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зервного и добавочного капитала, целевого финансирования и поступле­

ний. Для полноты анализа собственного и привлеченного капитала оцени­

вают каждый его элемент на основании показателей форм №3 и 5. 

Движение собственного капитала оценивается по направлениям по­

ступления и расходования (использования) средств, а привлеченного - с 

учетом полученных и погашенных кредитов и займов. 

Анализируя добавочный капитал, учитывают специфику формирова­

ния его отдельных статей для использования результатов анализа при 

принятии управленческих и финансовых решений. 

Информация об изменении (увеличении или уменьшении) добавочно­

го капитала может раскрываться при составлении отчета об изменениях 

капитала и анализироваться в пояснительной записке. Значимость раскры­

тия и анализа этой статьи бухгалтерского баланса в форме №3 или пояс­

нительной записке подчеркивает ее влияние на формирование и измене­

ние двух показателей отчетности: уставного капитала и нераспределенной 

прибыли (непокрытого убытка). 

Заемный капитал характеризует величину обязательств организации 

перед третьими лицами: банком, поставщиками и подрядчиками, бюдже­

том, своими работниками и другими контрагентами. Показатели, отра­

жающие изменение заемного капитала, показаны в бухгалтерском балансе 

и в приложении к бухгалтерскому балансу (раздел «Дебиторская и креди­

торская задолженность» форма №5). Это позволяет осуществить аналити­

ческую группировку обязательств по двум основным признакам: по сроч­

ности погашения и наличию просроченных к погашению заемных средств. 

По срочности погашения обязательства подразделяются на долго­

срочные и краткосрочные. К долгосрочным обязательствам относятся кре­

диты банков и займы, подлежащие погашению более чем через 12 мес. по­

сле отчетной даты. 

Краткосрочные обязательства включат займы и кредиты, подлежа­

щие погашению в течение 12 мес. после отчетной даты, и кредиторскую 

задолженность. Кредиты и займы, привлекаемые на долгосрочной основе, 
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направляются на финансирование приобретения имущества длительного 

использования. Краткосрочные кредиты и займы и кредиторская задол­

женность служат источниками формирования оборотных активов. 

По наличию просроченных к погашению заемных средств обяза­

тельства делятся на погашенные и не погашенные в срок. Источником ин­

формации для разделения обязательств по этому классификационному 

признаку является формы № 5. 

Анализ структуры пассива баланса позволяет установить одну из 

возможных причин финансовой неустойчивости предприятия, приведшей 

его к неплатежеспособности. Такой причиной может быть нерационально 

высокая доля заемных средств в источниках, привлекаемых для финанси­

рования хозяйственной деятельности. 

Источниками собственных средств являются: уставный, добавочный 

и резервный капитал, целевые финансирование и поступления, а также 

нераспределенная прибыль отчетного года и прошлых лет. Увеличение 

доли собственных средств за счет любого из перечисленных источников 

способствует усилению финансовой устойчивости предприятия. 

Практическая работа состоит из трех заданий, по результатам реше­

ний которых необходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЯ 11, 12 и 13, сделать 

выводы. 

Задание 1. По данным Отчета об изменениях капитала (ф. №3) за от­

четный год проанализируйте общее изменение источников формирования 

средств организации. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 11. Сделайте аналитиче­

ские выводы. 
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Задание 2. По данным отчета об изменениях капитала за отчетный 

год проанализируйте динамику и структурные изменения в собственном 

капитале организации. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 12. Сделайте аналити­

ческие выводы. 

Задание 3._Проанализируйте динамику структуры заемного капитала 

организации по данным Отчетов об изменении капитала (ф.№3) за два го­

да. Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 13. Сделайте аналитические выводы. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №7 

«Анализ информации, содержащейся в отчете о движении денежных 

средств (форма №4)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: проанализировать движение денежных средств орга­

низации прямым методом, проанализировать структуру поступлений и 

выбытий денежных средств организации по различным видам деятельности. 

Одним из условий финансового благополучия организации является 

приток денежных средств. Однако чрезмерная величина денежных 

средств говорит о том, что реально организация терпит убытки, связанные 

с инфляцией и обесцениванием денег, а также с упущенной возможностью 

их выгодного размещения. 

В отчете о движении денежных средств суммируются потоки денеж­

ных средств за отчетный период, с тем, чтобы получить дополнительную 

информацию о результатах производственно хозяйственной деятельности 

организации, о ее инвестиционной и финансовой деятельности. 

Потоки денежных средств группируются в отчете по трем направле­

ниям: текущей деятельности, инвестиционной и финансовой. 

В международной практике существуют два способа составления от­

чета о движении денежных средств: прямой и косвенный. 

Прямой метод составления отчета предполагает отражение непо­

средственных потоков денежных средств, поступивших от покупателей, 

выплаченных персоналу и т. п. 

Косвенный метод составления отчета дает отражение только части 

потока денежных средств, не включающего валовые поступления и расхо­

ды от основной производственно-хозяйственной деятельности. 

Методика анализа движения денежных средств прямым методом 

достаточно проста. Форму №4 «Отчет о движении денежных средств» 

следует дополнить расчетами относительных показателей структуры при-
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тока и оттока денежных средств по видам деятельности. 

Бухгалтер, в чьи функции входит задача обеспечить руководство ор­

ганизации информацией о наличии и движении денежных средств, должен 

быть в состоянии объяснить причину расхождения размера прибыли и из­

менения денежных средств. С этой целью проводится анализ движения 

денежных средств косвенным методом. 

При косвенном методе финансовый результат преобразуется с по­

мощью ряда корректировок в величину изменения денежных средств за 

период. 

На первом этапе устанавливают соответствие между финансовым 

результатом и собственным оборотным капиталом. Для этого устраняют 

влияние на финансовый результат операций начисления износа и опера­

ций, связанных с выбытием объектов долгосрочных активов. 

На втором этапе корректировки устанавливают соответствие измене­

ний собственного оборотного капитала и денежных средств. Следует оп­

ределить, как изменение по каждой статье оборотного капитала отрази­

лось на состоянии денежных средств организации. 

Анализ движения денежных средств дает возможность оценить: 

1) в каком объеме и из каких источников были получены поступив­

шие денежные средства, каковы направления их использования; 

2) достаточно ли собственных средств организации для инвестици­

онной деятельности; 

3) в состоянии ли организация расплатиться по своим текущим обя­

зательствам; 

4) достаточно ли полученной прибыли для обслуживания текущей 

деятельности; 

5) чем объясняются расхождения величины полученной прибыли и 

наличия денежных средств. 

Практическая работа №7 содержит 2 задания, в результате решения 

которых необходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЯ 14 и 15, сделать выводы. 

Задание 1. Проанализируйте движение денежных средств организа-
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ции прямым методом, используя Отчет о движении денежных средств 

(ф. №4). Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 14. Сделайте аналитические выводы. 

Задание 2. Проанализируйте структуру поступлений и выбытий денеж­

ных средств организации по различным видам деятельности, используя Отчет о 

движении денежных средств (ф. №4) организации за отчетный год. Заполните 

ПРИЛОЖЕНИЕ 15. Сделайте аналитические выводы. 
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №8 

«Анализ дебиторской и кредиторской задолженности (форма№5)» 

Методические рекомендации 

Цель работы: дать оценку объема, состава, структуры и динамики 

дебиторской и кредиторской задолженности, произвести сравнительный 

анализ состояния дебиторской и кредиторской задолженности 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности на основании 

данных формы №5 «Приложение к бухгалтерскому балансу» предполагает 

оценку их объема, состава, структуры и динамики, а также построение ба­

ланса дебиторской и кредиторской задолженности. 

Анализ начинается с изучения объема, состава, структуры и ди­

намики дебиторской задолженности. 

По итогам расчетов делаются выводы о влиянии на отклонение об­

щей величины дебиторской задолженности коммерческой организации 

изменений сумм долгосрочной дебиторской задолженности в целом, крат­

косрочной дебиторской задолженности в целом и отдельных их статей, а 

также дается оценка изменениям структуры дебиторской задолженности, 

произошедшим в отчетном году. 

Особое внимание обращается на изменение суммы и удельного веса 

долгосрочной дебиторской задолженности, поскольку их увеличение мо­

жет быть охарактеризовано как негативное явление, так как долгосрочная 

дебиторская задолженность предполагает отвлечение денежных средств 

из оборота на продолжительное время и сопряжена, как правило, с боль­

шим риском, чем краткосрочная дебиторская задолженность. 

Далее анализируются объем, состав, структура и динамика кре­

диторской задолженности. 

По итогам расчетов делаются выводы о влиянии на отклонение об­

щей величины кредиторской задолженности коммерческой организации 

изменений сумм долгосрочной кредиторской задолженности в целом, 
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краткосрочной кредиторской задолженности в целом и отдельных их ста­

тей, а также дается оценка изменениям структуры кредиторской задол­

женности, произошедшим в отчетном году. 

Особое внимание обращается на изменение суммы и удельного веса 

краткосрочной кредиторской задолженности, поскольку их увеличение 

может быть охарактеризовано как негативное явление, так как краткосроч­

ная кредиторская задолженность сопряжена, как правило, с большим рис­

ком, чем долгосрочная кредиторская задолженность, поскольку требует 

более раннего погашения. 

Затем составляется и анализируется баланс дебиторской и креди­

торской задолженности, поскольку кредиторская задолженность счита­

ется источником финансирования дебиторской задолженности. 

В таблице помещаются все имеющиеся статьи дебиторской за­

долженности и все имеющиеся статьи кредиторской задолженности, опре­

деляются общие объемы дебиторской задолженности и кредиторской за­

долженности, после чего производится их сравнение и определяется пас­

сивное или активное сальдо дебиторской и кредиторской задолженности. 

Пассивное сальдо - это превышение кредиторской задолженности над 

дебиторской задолженностью. 

Активное сальдо - это превышение дебиторской задолженности над 

кредиторской задолженностью. 

После определения активного или пассивного сальдо обе части таб­

лицы уравниваются путем сложения активного (пассивного) сальдо и ито­

га кредиторской (дебиторской) задолженности. Полученное число поме­

щается в строку «Баланс». С противоположной стороны, где сальдо отсут­

ствует, результат из строки «Итого» переносится в строку «Баланс». 

Следует отметить, что наиболее оптимальной ситуацией считается 

равенство дебиторской и кредиторской задолженности, так как кредитор­

ская задолженность - источник финансирования дебиторской задолжен­

ности. Менее оптимальная ситуация связана с наличием пассивного саль­

до, которое рассматривается в качестве своеобразного дополнительного 
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источника финансирования, хотя и не вполне надежного. Наименее опти­

мальная ситуация обусловлена существованием активного сальдо, которое 

может быть охарактеризовано как своеобразное дополнительное отвлече­

ние средств из оборота. 

В ходе анализа баланса дебиторской и кредиторской задолженности 

выявляются причины возникновения активного или пассивного сальдо и 

определяется влияние на его отклонение изменений по каждой статье де­

биторской и кредиторской задолженности. 

Для решения практической работы используется и форма №5 и фор­

ма №2. В работе предусмотрено решение трех заданий, а в результате не­

обходимо заполнить ПРИЛОЖЕНИЯ 16,17, 18, сделать выводы. 

Задание 1. На основании данных формы №5 «Приложение к бухгалтер­

скому балансу» (ПРИЛОЖЕНИЕ 1) по предприятию произвести оценку объ­

ема, состава, структуры и динамики дебиторской задолженности. Заполните 

ПРИЛОЖЕНИЕ 16. Сделайте аналитические выводы. 

Задание 2. На основании данных формы №5 «Приложение к бухгал­

терскому балансу» (ПРИЛОЖЕНИЕ 1) по предприятию произвести оцен­

ку объема, состава, структуры и динамики кредиторской задолженности. 

Заполните ПРИЛОЖЕНИЕ 17. Сделайте аналитические выводы. 
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Задание 3. На основании решения заданий 1 и 2 проанализируйте 

баланс дебиторской и кредиторской задолженности и результаты оценки 

представьте в ПРИЛОЖЕНИИ 18. Сделайте аналитические выводы. 
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